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CHIMIE  (Spoints)
A/ On dissout dans 'eau une masse m = 22,8 g de sulfate de fer Il (FeSO,) de fagon 2 obtenir 051
_de solution aqueuse (S,) de sulfate de fer Il '
1) Calculer la quantité de matiére de (FeSO,) contenue dans cette solutaon

On donne : M(Fe} =56 g.mol” ; M(S) =32 g.mol”* ; M(0)=16 g.mol" 0,5
2) Déterminer la concentration molaire de |a solution (Sy). R

0,5

” B/ Pour vérifier la concentration de la solution (S;). On réalise un dosage manganimétnque d’un _
échantillon de volume V, = 10 mL de la solution (S3) de sulfate de fer If par une solution (Sz) de
permanganate de potassium (K',MnO,) de concentration molaire C; = 0.1 mol.L?,

L'équivalence est atteinte pour un volume Versé de fa solution de permanganate de’
potassium V; =6 mL. ‘ .
- 1) Lafigure (1), de Ia page annexe, correspondant au dnspos:tif de dosage, compléter g
les quatre espaces en pointillés de cette figure. 13 e, 5
-2} Durant cette réaction de dosage, les ions Fe** réagissent avec les ions MnO,* et se 7
transforment respectivement en ion Fe** et Mn?*, selon 'équation : ’ 0,5
5Fe?”” + MnOs + 8H0' ————» S5Fe®™ + Mn' + 12H,0

a- Les ions Fe?* subissent une oxydation ou une réduction ? Justifier. : b i % 0'5

b- Comment peut-on repérer expérimentalement I'équivalence au cours de ce dosage 'v‘ HITEY
¢- Etablir la relation entre la Cy, C;, V; et V, a I-équivalence.
d- En déduire la valeur expérimentale de C;. : :
3) Calculer la masse sulfate de fer Il dissoute dans le V3 = 10 mL de la solution (Sy). 0,5

PHYSIQUE ; (15 points)
EXEBC!CE N°1: (8 points) |

~ On réalise le montage schématisé sur la figure-2- et comportant :
» Un générateur délivrant entre ces bornes une tension constante E=5V
» Un condensateur de capacité C ne portant aucune charge.
e Deux résistors de résistances R etR. éxb%x%m R
¢ Un commutateur K a deux positions. :
Avec un oscilloscope 3 mémoire, on suit I'évolution e '_rr
de la tension u. aux bornes du condensateur.
1) A un instant pris comme origine du temps, ETC )
~ on place le commutateur K en position (1). '
1) a- Faire un schéma du circuit obtenu sur
~ lequel vous indiquer le sens du courant
et les fléches de tension.

0,5
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- b=‘Compléter, sur le schéma, les'branchemmentsiavic E’bﬁcﬁbscbpez qui permettent Y

- ide visuahser uc(t) sur.fa voie Y;. !
2) a- Préciser le phénomene physique qui se produ:t au niveau du oondensateur
b- Etablir 'équation différentielle régissant I'évolution de la tension u(t) au cours du temps

¢- Vérifier que u(t) =E (1 - e/ ’€ ) est une solution de I'équation dlfferentlelle etabhe

I AR Rty . T
3
ot

précédemment.
3) Sachant.que la charge maximale du condensateur est Qm,,, = 10 uF, deduure la valeur de la

capacité C du condensateur.
4) Le graphe de la figure-3-, page annexe, représente l’oscrllogramme

) obtenu surla voieY, de l’oscnlloscope e 5k : CHRR s SR

a- Déterminer graphlquement la constante de temps Tdu dlpble RC.

En déduire la valeur de la résistance R. - :
b- Calculer la valeur de u, & t= 50 ms. Préciser si le condensateur est

complétement chargé a cet instant ? Justnﬁe; laréponse,
5) Calculer I‘energne maximale emmagasmee par| Ie (;ondensateur

i) Lorsque le condensateur précedent est completement charge, on bascule Ken -
position (2) a un instant que Fon choisira comme origine du temps.
1) Etablir I'équatlon différentielle vérifiée par la tension uc(t) au cours de la décharge:

2) Sachant que uc(t) = E e/RC est une solution de l’équatlon dnfférentlelle établie

précédemment.
a- En déduire I'expression de V'intensité i(t) du courant.
b- Déterminer la valeur de R’ pour que la-valeur de I'intensité du courant

a l'ongme du temps, est egale 0,5 mA.

EXERQICE N°2: (7 points)

Un circuit électrique comporte, placés en série, un générateur de tension idéal de 'fei*ﬁ E un
interrupteur K, un conducteur ohmique de résistance Ro = 50 Q, une bobine d'mductance L

- ,»etde ﬂéﬂsm%!éa«% e -
L'origine des temps est l'mstant de fermeture de l‘mterrupteur K A I’alde d’un oscnlloscope

oo

S AR R

on visualise simultanément la tension aux bornes du_générateur et celle aux bornes du SR A

conductg,; ohmique ugo(t). —_—————
Les courbes obtenues sont C; et C; comme Vindique la figure - FRaPr L
‘Tensions (V) / 1 .
A 1 dasdg
] o
6 II CZ’\ -
f ) s
l‘ '- - = i A
¥ R Sl S T
4 fromg b ft 3B ,
» i /Cl
a P O N R e o  Emre
Z . 2‘.. ...‘:.. ; i T u
TR S N ) ERTIEN S - : =g s T
‘ e ; > http:/{mathele. gk

A £0 L0 a0

0,5

0,75

0,75

0,75

TEVEE S ————

vmr.’rn

e i o


http://www.devoir.tn/

1) Le schéma du montage électrique précédent est
représenté ci-contre. K > Re L,r
Recopier ce schéma et la compléter en indiquant | o5
les branchements a F'oscilloscope.
" EI (\ 0,5
2) a- Laquelle des deux courbes C; et C; correspond !
3 la tension du générateur. Justifier. i}
b- En déduire la valeur de la fem E. — )95
3) a- Justifier que la courbe C; permet de suivre I'évolution de Fintensité du courant électrique 0,5
au cours du temps.
b- Quelle est Vinfluence de la bobine sur I'établissement du courant lors de la fermeture 0,5
du circuit ?
4) a- Etablir 'équation différentielle régissant I'évolution de ug(t) et montrer qu’elle s"écrit : 0,75
duvo 1u (t) = B avec 1=
dt Tt L’ R+r
b- Nommer t puis déterminer graphiquement sa valeur. 0,5
¢- Soit Uy la tension aux bornes du conducteur ohmique en régime 0,5
permanant. A partir de la figure-i+ déterminer la valeur Up .
d- Montrer, qu’en régime permanant, la valeur de l'intensité du courant 0,75
électrique qui s’établit dans le circuit est o= 0,1 A.
e- Déterminer alors la valeur de la résistance r de la bobine et Calculer la 1
valeur de I'inductance L de la bobine.
5) Calculer, 'énergie magnétique E, emmagasinée dans la bobine en régime permanant. .
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